

# 重细节 京沪升级零售业服务标准

商场难寻休息区、试衣间内无试衣镜等零售场所中的不人性化现象将被禁止。近日,记者在北京市新版“零售业服务质量规范”草案中看到,新规范重点对商业服务的细节作出了明确规定。另外,作为地方性标准,此次服务规范根据行业发展情况,首次将建材、工厂直销店等纳入管理范围中。同时,由上海百货行业协会、百联集团等共同起草,上海质监局批准的《百货商店服务质量规范》已于3月15日正式出台。

## 硬件:让消费更舒适

与北京2003年版《商业服务业服务质量》标准不同,由北京市商务委牵头、正在修订和征求意见的服务规范,在规范范围方面有所变化,将专门针对百货、超市、专业店等零售行业,并新增了近年发展较快的家居建材店、工厂直销店和食杂店,服务标准吸取了奥运服务经验。在服务内容上,新规范增加了试衣间、无障碍设施、顾客休息场所、安全出口等内容。

根据起草的新规范,零售企业服务台服务人员要掌握英语、手语,服务台要在醒目位置公示社会监督或消费者投诉电话,不适宜设置服务台的小型商



户,要配有专职接待服务岗位,并挂牌向顾客明示。

零售场所除要设有服务台为顾客提供及时帮助外,休息区成为考察商家服务意识的另一个方面。根据调查,多数购物场所尤其是老商场、超市,普遍面临休息区不足问题。正在起草中的新规范提出,零售场所的休息区要不低于

营业面积的1%。按照一家商场两万平方米的营业面积计算,休息区应不少于200平方米。

另外,北京零售场所的大硬件设施堪与世界一流城市相比,但试衣间过于简陋、卫生间环境差等小硬件却频频暴露短板。在打造国际商贸中心的目标下,新规范提高了对零售业服务环境的

要求,其中包括试衣间要有试衣需要的镜子、试衣凳等。

## 软件:让消费者更明白

在北京市新版“零售业服务质量规范”草案中,值得注意的是,针对北京国际化程度提升,新规范要求大型商户能够受理主要国际卡的刷卡消费业务、警报性广播要使用双语播放。

为创造良好的购物环境,新规范对零售场所的促销行为也进行了指导。当进行商品促销时,商家应监控客流大小并及时采取措施;以往超市促销员拿着喇叭吆喝叫卖被商家称为一种市场氛围,不过,新规范叫停了这种容易产生高噪音的揽客行为。此外,员工在营业期间补货时推车横冲直撞、让顾客避让的行为也将收敛,新规范明确要求员工进行补货作业要避让顾客,不得妨碍顾客购物甚至催促顾客为其让路。

对于商家促销时虚假降价、先涨后降等不诚信问题,新规范要求降价商品要使用降价价签,如实际明原价、现价、降价原因、降价期限等项目。

## 上海新规范已出台

与北京一样,上海也在积极通过制定零售业地方标准。据悉,由上海百货行业协会、百联集团等共同起草,上海质监局批准的《百货商店服务质量规范》已于3月15日正式出台,这也是国内百货行业第一部地方标准规范。

据了解,即将出台的北京零售业服务规范内容几经修改,目前正在向相关企业征求意见。该服务规范是行业服务的最低标准,在基础服务之外,企业可以依据特点提供个性化的服务。

另外,原服务标准涉及的餐饮、住宿等服务业并不在新服务规范之中,据北京市商务委方面透露,餐饮等业态的服务将单独制定服务标准,以便对各业态进行细化管理。

对于服务质量规范的升级,中国百货商业协会副会长、当代商城总裁金玉华表示,近年来商业企业的发展速度很快,品牌结构等各个环节都有了质的飞跃,但与之不配的是,不少商业企业的服务还停留在较低的水平上,所以“规范”的出台很有必要。但“规范”更应该对企业在服务环节的共性做出要求,为企业依据特点提升个性化服务留出空间。

(综合)

## 广电总局拟再查电视购物:违规严重频道吊销执照



□ 李溯婉

电视购物,作为一种无店铺销售业态,因其便利和新潮的生活方式,正受到市场和消费者越来越多的欢迎,但也带来了一些问题。

日前,国家广电总局传媒机构管理司节目管理处副处长杨峰透露,围绕“管”、“促”两大重点,近期将陆续采取一系列行动。

杨峰在接受记者采访时谈到,国家广电总局在去年12月已完成对200多家电视台以及200多家电台的培训,今年新政实施这段时间来,已处罚了两家违规地市电视台,责

令其停播商业广告一周,而卫视广告播出也得到较大改善。

杨峰还向记者透露,近期广电总局还将出台三大文件,近日起到4月底,全国各地广电将对广告节目展开为期一个多月的交叉监督检查,检查重点在省台和地市台;此外,国家广电总局还在考虑对严重违规的电视频道或采取吊销执照的严厉处罚。

杨峰强调,加强严格监管的同时,也在采取措施促进电视购物做强做大。发达国家广播电视购物占到其全部零售额的15%左右,而我国还不到1%,这与目前我国电视

购物行业不规范以及产业结构不合理有很大关系。

“针对地市电视台经营压力比省台大,我们建议采取异地电视台可合作推出共同购物频道,实施广告联盟模式。一些地方电视台也可考虑改变单纯收取广告费用的模式,与当地产品零售商达成合作协议共同推销产品,以分成形式替代收取广告费,将两者利益更紧密地捆绑在一起,例如湖北某家地方电视台以广告形式推出当地名优农产品,不但挤掉虚假广告时间段,还获得不错的经济效益。此外,东部沿海地区与中西部因经济发展水平造成

广告收入存在很大差距,我们希望通过促进这些电视台之间的交流合作,改变目前这种不平衡发展趋势。”杨峰说。

针对电视购物行业的乱象,《亚太电视购物》执行总编、电视购物资深研究人士李金星则表示,除了要对电视购物行业的立法执法问题引起各方重视外,行业协会的建设和规范运行也应被提上议事日程。

杨峰反映,根据调研,整个电视购物行业并非杂乱无章,上海东方购物、湖南快乐购等一批具有国有电视背景的居家购物频道,已发展到一定规模,在行业内可起到示范作用。

## 餐饮业新规出台 违规5年内禁入业

近日,卫生部官方网站发布了《餐饮服务许可管理办法》和《餐饮服务食品安全监督管理办法》。据了解,这两个管理办法是根据《食品安全法》和《食品安全法实施条例》制定的,将于今年5月1日起施行。卫生部2000年1月16日发布的《餐饮业食品卫生管理办法》同时废止。

据《餐饮服务许可管理办法》规定,申请人如违规被吊销《餐饮服务许可证》的,其直接负责的主管人员自处罚决定作出之日起5年内不得从事餐饮服务管理工作。

根据国家法律规定,食品药品监管部门负责餐饮服务食品安全监督管理。国家对餐饮服务实行许可制度。申请从事餐饮服务的单位和个人,应当依法取得《餐饮服务许可证》,并依照法律法规从事餐饮服务活动。

### 侧重制作加工过程的规范

餐饮服务提供者应当按照产品品种、

进货时间先后次序有序整理采购记录及相关资料,妥善保存备查。记录、票据的保存期限不得少于2年。

新管理办法更侧重对制作加工过程和贮存食品的安全操作规范,如规定应当定期维护食品加工、贮存、陈列、消毒、保洁、保温、冷藏、冷冻等设备与设施,校验计量器具,及时清理清洗;制作凉菜应当达到专人负责、专室制作、工具专用、消毒专用和冷藏专用的要求。

### 抽检样品费用政府埋单

《餐饮服务食品安全监督管理办法》规定,餐饮服务提供者发生食品安全事故,应当立即封存导致或者可能导致食品安全事故的食品及其原料、工具及用具、设备设施和现场,在2小时内向所在地县级人民政府卫生部门和食品药品监督管理部门报告。

以后,政府有关部门抽样检验,样品费

用由政府有关部门负责。新办法规定,县级以上食品药品监督管理部门负责组织实施本辖区餐饮服务环节的抽样检验工作,所需经费由地方财政列支。

食品安全监督检查人员抽样时必须按照抽样计划和抽样程序进行,并填写抽样记录。抽样检验应当购买产品样品,不得收取检验费和其他任何费用。

(辛文)

(辛文)